
Nella seduta del Consiglio Comunale, del 29 giugno, 
svoltasi nella sala consiliare “E. Camerino”, presso il 
Monastero dei Frati Osservanti, sono stati approvati, 
all’unanimità e a maggioranza, tutti gli 11 punti previ-
sti all’ordine del giorno: Lettura e approvazione  ver-
bali seduta precedente; Imposta Municipale e Pro-
pria (IMU) – Conferma Aliquote e  Detrazioni Anno 
2022; Conferma  Aliquota Addizionale  IRPEF anno 
2022 – Provvedimenti; Approvazione  Programma 
Triennale  00.PP. 
2022-2024  ed Elen-
co Annuale  2022; 
Esercizio Finan-
ziario 2022 – ART. 
172 DEL T.U.E.L., –  
Verifica Quantità e 
Qualità’ delle Aree e Fabbricati da destinare alla re-
sidenza, alle attività  Produttive e Terziarie da cede-
re in proprietà’ o diritto di superficie  – Provvedimenti 
per l’anno finanziario 2022; Piano contenimento e 
razionalizzazione  spese 2022-2023 -2024; Appro-
vazione piano 2022/20224 delle alienazioni e valo-
rizzazioni immobiliari (art. 58, decreto legge 25 giu-
gno 2008, n. 112, convertito con modificazioni dalla 
legge 6 agosto 2008 , n. 133); Documento Unico di 
Programmazione (DUP) – Periodo 2022/2024 . Di-
scussione e Conseguente Deliberazione (ART. 170, 
COMMA  1, DEL D.LGS. N. 267/2000); Approvazio-
ne del Bilancio di Previsione Finanziario 2022/2024 

(Art. 151 del 
D.Lgs. n. 
267/2000 e Art. 
10 del D.Lgs. 
n. 118/2011); 
Lavori di “De-
molizione e 
r icostruzione 

edificio scolastico sito in località marina di Rocca Im-
periale”: cofinanziamento comunale di € 79.458,00 
proposta di applicazione avanzo quota disponibile; 
Lavori di “Demolizione e Ricostruzione Edificio Sco-
lastico Sito in Località Marina di Rocca Imperiale”: 
Riapprovazione progetto definitivo a seguito di va-
riazione ubicativa. D.Lgs 327/2001-Apposizione vin-
colo preordinato all’esproprio, dichiarazione di pub-
blica utilità e variazione urbanistica. Presenti tutti i 

consiglieri di maggioranza e di minoranza.Segreta-
rio comunale della seduta il dott. Nicola Middonno. 
Dopo la lettura e approvazione dei verbali della se-
duta precedente, il Presidente del Consiglio,Marino 
Buongiorno, ha passato la parola prima al sindaco 
Ranù per la sua relazione sul Bilancio di Previsione 
e successivamente al Vice sindaco Franco Gallo per 
altri punti riguardante le opere pubbliche realizzate 

e da realiz-
zare.Il bilan-
cio presenta 
delle debo-
lezze-ha det-
to Ranù, 
ma stiamo 
r i s a n a n d o 
le posizioni 

debitorie ereditate e per le quali abbiamo dovuto 
rateizzare il dovuto. L’impianto nuovo di pubblica 
illuminazione ci porterà un notevole risparmio sulle 
bollette. La costruzione delle nuove scuole in mari-
na ci porterà innovazione e sicurezza per i ragazzi e 
saremo attrattivi per il futuro Polo scolastico o Cam-
pus. Nel prossimo mese di novembre prevediamo 
l’inizio dei lavori al Castello e gli interventi sul Tor-
rente Canna. La pista ciclabile arriverà fino al borgo. 
Per il Porto turistico siamo in graduatoria e speriamo 
di realizzarlo. 
Costrui remo 
la “Casa del 
Pellegrino” al 
Santuario e 
l’Anfiteatro di 
fronte al Pa-
lazzo comuna-
le. E’ previsto 
il progetto di 
messa in si-
curezza della Casa comunale. Stiamo aspettando 
un parere per realizzare il prolungamento del lun-
gomare lato nord. Ha ricordato ancora il progetto di 
costruzione del nuovo Campo sportivo nella marina, 
del prolungamento del lungomare sino a Nova Siri. 
Il completamento dei lavori sul lungomare lato sud 
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precedenti per Irpef e Imu

È realtà il nuovo 
Istituto comprensivo 

“Federico II”
Rocca Imperiale: 02/06/2022

Foto di Mancuso Antonio
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È realtà il nuovo Istituto comprensivo “Federico 
II”. Che verrà inaugurato domattina alle ore 11 nel 
Borgo tra i più Belli d’Italia. Il tutto alla presenza del 
sindaco Giuseppe Ranù, dell’assessore comunale 
alla pubblica istruzione Rosaria Suriano, del dirigen-
te scolastico Maria Carmela Rugiano, dei consiglieri 
regionali Domenico Bevacqua e Franco Iacucci, del-
la deputata Enza Bruno Bossio, di sindaci e ammini-
stratori dell’Alto jonio cosentino, nonchè di cittadini, 
studenti e 
genitori. Con 
uno slogan 
d’eccezione, 
le parole di 
don Milani: 
“Se si perde 
loro, i ragazzi 
più difficili, la 
scuola non è 
più scuola, è 
un Ospedale 
che respinge 
i malati”. Era 
stato lo stes-
so primo cittadino Ranù nei giorni scorsi ad annun-
ciare la fine dei lavori, informando la cittadinanza 
che portati a compimento dei piccoli adempimenti 
amministrativi, ci sarebbe stata la sua inaugurazio-
ne. Così sarà. Con la consegna alla comunità del 
nuovo edificio scolastico nel Centro Storico che 
già dal prossimo anno scolastico ospiterà gli stu-
denti dell’Istituto Comprensivo “Federico II”, che 
finalmente potranno godere di una struttura degna 
di questo nome, innovativa e in sicurezza. L’idea 
del “Polo scolastico” tanto caro all’avvocato Ranù, 
che con il suo esecutivo ha investito ingenti risorse 
economiche ed energie nell’edilizia scolastica, sta 
diventando man mano realtà, con nuovi e moderni 
plessi in tutto il territorio cittadino. Con una politica 
del fare, che sta continuando a portare i suoi frutti.  
Garantendo al Paese del Limone, servizi sempre 
più efficaci ed efficienti, in grado di migliorare e non 
poco, la visibilità.  

Rocco Gentile

Giuseppe Ranù



posta dall’Amministrazione Comunale partecipando 
in tanti insieme ai loro insegnanti. Sì ringrazia la Di-

rigente Scolastica, la Vicepreside, tutto il Corpo Do-
cente, gli studenti e la ditta Ecology Green per aver 

collaborato e partecipato all’iniziativa”, è quanto ha 
postato su Fb il consigliere comunale con delega 
all’Ambiente e alla Differenziata, Giuseppe Batta-

Imu sono ancorate ai massimi livelli.Che da anni si 
sostiene una revisione al ribasso delle aliquote Imu 
sulle seconde case e sulle aree edificabili e che con 
l’abbattimento di almeno l’1 per mille sui predetti 
immobili sarebbe possibile per il bilancio comuna-

le. (voto contrario). Per il voto contrario al Bilancio, 
Giovanni Gallo per la minoranza,ha sostenuto come 
da alcune delle motivazioni: Massime aliquote Imu e 
Irpef;Nessuna previsione di recupero dell’evasione 
tributaria locale; esagerata previsione di entrate per 
sanzioni autovelox;Elevata spesa di gestione servi-
zio rifiuti per 300 mila euro; Elevata spesa per la 
manutenzione del verde pubblico;Elevata spesa per 
le manifestazioni turistiche per 115 mila euro; spese 
varie palesemente discutibili, ecc.

Franco Lofrano
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Sì è conclusa la 1° giornata ecologica sulla spiaggia di Rocca Imperiale
Rocca Imperiale: 04/06/2022

SOTTOSCRITTO PROTOCOLLO 
D’INTESA CON IL 

CONSORZIO DEL LIMONE
Rocca Imperiale- 02/06/2022: 
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Rocca Imperiale: 30/06/2022

Approvato il Bilancio di Previsione
Confermate le aliquote 

precedenti per Irpef e Imu
entro il prossimo mese di agosto.L’importo di 4 mi-
lioni per l’Autovelox è una previsione e il cui importo 
sta diminuendo, ma questo va a vantaggio della si-
curezza. Le aliquote Irpef e Imu sono stabili e anche 
le tariffe per la nettezza urbana. Per il Vice sindaco, 
Franco Gallo, le opere pubbliche sono al servizio del 
territorio. Ci sono studi di fattibilità a cui faranno se-

guito i progetti. Abbiamo il progetto esecutivo per la 
viabilità della Madonna della Nova in contrada ‘Ce-
sine’. Abbiamo presentato una scheda tecnica per 
il recupero dell’Ammasso. Il bilancio di previsione è 
stato approvato a maggioranza con il voto contrario 
della minoranza. In particolare Giovanni Gallo, per 
il gruppo di minoranza, ha asserito che le aliquote 

“Sottoscritto il protocollo d’ intesa con il Consorzio 
del Limone. Inizia la programmazione per un per-
corso reale di valorizzazione e per l’ utilizzo delle 
risorse della Regione Calabria. Con questo proto-
collo impegneremo risorse importanti per continuare 
in questa iniziativa. Ringrazio il Presidente Marino e 
il CDA per il grande lavoro. Auguri ai nostri produt-
tori”, è l’annuncio postato su fb dal sindaco Ranù. 
Nell’ultimo consiglio comunale dello scorso 27 
maggio, è stato appro-
vato all’unanimità il 
terzo punto all’ordine 
del giorno: “Protocollo 
d’Intesa Consorzio di 
Tutela del Limone di 
Rocca Imperiale IGP-Approvazione”, che prevede 
un programma di durata triennale con un contributo 
regionale sempre triennale. E facendo seguito alla 
delibera del consiglio,già ieri,mercoledì 01 giugno, il 
sindaco Ranù e il Presidente Vincenzo Marino,all’in-
terno del Palazzo “C. Tarsia”,hanno sottoscritto il 
protocollo d’intesa che darà vita a una sostanziale 
e corposa serie di attività rivolte alla valorizzazione 
del limone Igp. Il prodotto di eccellenza,l’Oro Giallo 
di Federico”,merita tutte le attenzioni e la collabo-
razione dei produttori rimane sempre importante e 
fondamentale per utilizzare al meglio le risorse nel 
prossimo triennio. Al via, quindi, il lavoro per sua 
maestà il limone Igp. Franco Lofrano

“Sì è conclusa la 1° giornata ecologica sulla spiaggia 
di Rocca Imperiale. In collaborazione con i ragazzi 
dell’Istituto Comprensivo Federico II di Rocca Impe-

riale abbiamo ripulito un consistente tratto di spiag-
gia antistante le attività commerciali (lidi e chioschi) 
da immondizia che abitualmente viene abbandonata 

sul litorale. Gli studenti, attenti e rispettosi dell’am-
biente in cui vivono, hanno sposato l’iniziativa pro-

farano. Si è conclusa con grande soddisfazione la 
giornata dedicata alla pulizia della spiaggia. Stamat-

tina, sabato 4 
giugno, dalle 
ore 09,30 gli 
adulti e gli 
studenti si 
sono dati ap-
puntamento 
nei pressi del 

lido “La Baia”, sul lungomare lato Nord, per pulire 
la spiaggia e i giovanissimi studenti si sono coinvolti 
con grande entusiasmo per contribuire alla tutela 

ambientale,accompagnati, passo dopo passo, dai 
loro insegnanti. Il risultato raggiunto è significativo e 
si vede dalle foto che evidenziano un serie di buste 
piene di rifiuti.

Franco Lofrano
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INAUGURATO IL NUOVO EDIFICIO SCOLASTICO “FEDERICO II” NEL CENTRO STORICO
Ranù: Abbiamo consegnato la scuola ai ragazzi. Stiamo costruendo la nuova città.
Padre Mimmo: per la nuova scuola e per i ragazzi chiediamo la protezione della Madonna della Nova

Taglio del nastro tricolore del nuovo Istituto Com-
prensivo “Federico II”, svoltosi dalle ore 11,00,di Lu-
nedì 06/06/2022, nel Borgo tra i più belli d’Italia, alla 
presenza di au-
torità politiche, 
religiose, militari 
e di volontariato. 
Una data impor-
tante e storica 
che segna il 
recupero totale 
di un’area degradata e la consegna di una Scuola 
in sicurezza ai ragazzi che sono i reali destinatari 
dell’utilizzo e mette nelle condizioni il “futuro genera-
zionale” di crescere in serenità. Una solenne bene-
dizione è stata fatta all’ingresso della nuova scuola 
da Padre Mimmo (parroco della Chiesa Madre) che 
ha chiesto la Protezione della Madonna della Nova 
e accanto a Padre Mimmo, don Pasquale Zippar-

ri, don Battista 
Di Santo e Don 
Domenico Ciri-
gliano. Presenti 
allo storico ap-
puntamento, tra 
le tante presen-
ze: Il sindaco 

Giuseppe Ranù con al seguito tutti gli amministra-
tori a cominciare da Gallo Francesco (Vice Sindaco 
con deleghe ai Lavori Pubblici e Politiche Agricole); 
Favoino Antonio (assessore con deleghe al Turi-
smo, Rocchesi in Italia e nel mondo e Accordi Com-
merciali); Suriano Rosaria (assessore con deleghe 
alla Pubblica Istruzione, Volontariato, Associazio-
ni, Cittadinanza 
Attiva, Politiche 
integrazione degli 
immigrati, Pari Op-
portunità); Favale 
Sabrina (assesso-
re con deleghe alla 
Cultura, ai Beni 
Culturali, Spetta-
coli, Biblioteca); 
Pace Luciano (de-
lega alla Forma-
zione, Innovazione 
Tecnologica, Marketing Territoriale, Automazione 
e Informatizzazione); Affuso Antonio (deleghe ai 
Dipendenti Esterni,Pesca e Caccia, Agricoltura,-
Manutenzione, Viabilità Rurale); Marino Francesco 
(deleghe al Verde Pubblico e Arredo Urbano, Sport, 
Protezione Civile); Buongiorno Marino (Presidente 
del Consiglio con deleghe all’Urbanistica, Demanio, 
Personale Interno, Polizia Municipale, Commercio, 
Politiche Giovanili); Battafarano Giuseppe (deleghe 
all’Ambiente e Differenziata); Gallo Silene (deleghe 
alla Sanità, Diversamente abili, Assistenza anziani, 
Welfare); Bonavita Mariateresa (deleghe ai Rapporti 
con la Chiesa, Tradizioni, Borgo. Presente il grup-

Rocca Imperiale:07/06/2022 po di minoranza in consiglio comunale: Giovanni 
Gallo,Tiziana Battafarano, Clelia Le Rose e Oriolo 
Giuseppe. E ancora tra i graditi ospiti la Deputata  
Enza Bruno Bos-
sio, l’Ing. Tarsia 
(dirigente Genera-
le del dipartimento 
dei Lavori Pubblici 
della Regione Ca-
labria, la dirigente 
scolastica reggen-
te Maria Carmela 
Rugiano, la diri-
gente scolastica 
del Polo Liceale di 
Trebisacce Elisa-
betta D’Elia e già dirigente scolastica del “Federico 
II” e con la quale è partito tutto l’iter per la nuova 
scuola, Prof. Vincenzo Blumetti in rappresentanza 
dell’I.T.S. “G. Filangieri”diretto dalla D.S. Brunella 
Baratta purtroppo assente per coincidenza con al-
tro convegno nella sua scuola, Franco Pacenza (già 

Consigliere Regio-
nale e responsabile 
della Sanità Regione 
Calabria), Mario Vuo-
di (già assessore alla 
pubblica Istruzione e 
già dipendente dell’I-

stituto Complensivo), Nicola Adamo (già consigliere 
regionale Pd), volontari della Misericordia, Polizia 
Municipale, delegazione della Guardia costiera di 
Montegiordano, Vincenzo Marino (Presidente del 
Consorzio per la Tutela del Limone Igp), ecc. Di-
verse insegnanti in pensione sono  state presenti 
all’inaugurazione della nuova scuola dove hanno 
vissuto diversi anni della loro missione di educatrici 
,lasciando una traccia im-
portante del loro passag-
gio lavorativo:  Felicetta 
Battafarano,Grazia Gallo, 
Gina Ruggieri, Berardi 
Franca e Carmela Ranù 
che ha ricordato diversi 
colleghi ormai scomparsi 
e il dirigente scolastico 
Lizzano anch’egli scom-
parso. Visibilmente emozionata è apparsa anche la 
rappresentanza del personale Ata ormai in quiescen-
za.  Alle riprese video la Wdi ( World Diffusion Idea) 

e Vincenzo Mauro. Tramite 
fb per porgere i compli-
menti al sindaco è stato 
postato: “Chi apre la porta 
di una scuola, chiude una 
prigione” (Victor Hugo)”, “È 
la scuola il motore di un Pa-
ese!”. Nel ruolo di conduttri-
ce l’assessore all’Istruzione 
Rosaria Suriano che ha vo-

luto ringraziare di cuore tutti gli intervenuti e ha ricor-
dato alcuni passaggi significativi per raggiungere la 

Festa odierna e ha poi invitato il sindaco Ranù al mi-
crofono che tra i tanti passaggi ha inviato subito un 
forte abbraccio ai ragazzi perché ha sottolineato “la 
Scuola è la loro!”. Ha raccontato che l’edificio prece-
dente non era adeguato da un punto di vista sismi-
co e che occorreva mettere in sicurezza i ragazzi 
e fu così che insieme al Dott. Alfredo Basile fecero 

una ordinanza 
per spostare gli 
studenti nel ples-
so della marina, 
creando un tem-
poraneo disagio. 
Questo edificio, 
ha ancora ricor-
dato Ranù, ha be-

neficiato di un finanziamento di 800mila euro della 
Regione Calabria, grazie al all’allora Presidente Ma-
rio Oliverio e altri 400mila euro con un mutuo del co-
mune per raggiungere l’importo di un milione e 200 
mila complessivi. Grazie a questo intervento è stato 
possibile recuperare 
un’area interamente 
degradata. “Il Borgo 
è il cuore pulsan-
te” e altri interventi 
sono previsti dal 
nostro programma: 
l’Auditorium,la pista 
ciclabile, il recupero 
completo del Castel-
lo, ecc. e anche per la marina la nuova palestra, il 
nuovo plesso scolastico, il prolungamento del lun-
gomare, ecc. “Stiamo costruendo una nuova città!”. 
”Nessun comune, da qui a due anni, avrà  scuole 
innovative come le nostre! Diventeremo attrattivi per 
le scuole oltre a continuare a contare sul valore dei 
dirigenti scolastici, dei docenti e del personale Ata. 
Il sindaco ha ringraziato l’impresa costruttrice, i pro-
gettisti (Palmieri, Mazziotti, Geom. Gallo, dott. Pan-
sardi, l’Arch. Marianna Milillo, il dott. Varacallo,ecc.). 
L’Ing. Tarsia, in rappresentanza della Regione Ca-
labria ha spiegato che questo intervento rientra nel 

complessivo piano di riqualificazione dell’edilizia 
scolastica che guarda al futuro delle generazioni. 
Ci sono ancora tante scuole –ha ricordato-ad alto 
rischio idrogeologico. In questa scuola in sicurezza 
abbiamo un arredamento adeguato e materiale in-
formatico moderno che 

SEGUE a pagina 4



nissimi studenti. Silene Gallo, in rappresentanza 
dell’amministrazione ha ,a fine corso, dichiarato 
che:” Oggi a 
scuola si impara 
anche a salvare 
una vita: corso 
di primo soccor-
so per studenti. 
L’iniziativa pun-
ta a preparare 
gli studenti ad 
una corretta ge-
stione del primo 
soccorso, in par-
ticolare nei casi 
di ostruzione delle vie aeree e di arresto cardiocir-
colatorio, anche attraverso l’utilizzo del DAE – De-

fibrillatore Semiautomatico 
Esterno”. E’ stato entusia-
smante assistere alla per-
fomance degli studenti e 
diventare protagonisti per 
salvare una vita umana,-
seppure per esercitazione 
con un manichino.L’istrut-
tore durante una breve 
pausa dalla lezione teorica 

per far cogliere ai giovanissimi l’importanza delle 
tecniche “salva-vita” loro proposte ha raccontato 

che:” …! Ecco cosa è successo in un bar del mio 
paese qualche giorno fa: Antonio sta servendo dei 
clienti, Franco il proprietario del bar sta mangian-
do dei tarallini, 
all’improvviso un 
tarallino ostruisce 
parzialmente le 
vie aeree e d’i-
stinto va a bere 
un po’ d’acqua 
(DA NON FARE 
MAI) peggiorando 
la situazione, l’o-
struzione diventa 
totale. Antonio 
( F O R M AT O S I 
CON ME L’ANNO SCORSO) effettua subito la 

“Manovra di Heimlich” e 
alla terza compressione 
il tarallino viene espulso”. 
La scuola e l’amministra-
zione comunale vogliono 
puntare sulla formazione 
dei giovani e pertanto 
hanno già concordato un 
corso di Blsd per il pros-
simo 17 luglio e un corso 

sulla disostruzione in età pediatrica per il 24 luglio.

Franco Lofrano
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Gli studenti dell’IC “Federico II” 
a tutela dell’ambiente

Sabato la pulizia della spiaggia
consentiranno ai giovani di applicare le conoscen-
ze acquisite. La dirigente Rugiano ha ricordato che 
molti plessi scolastici sono statti chiusi e a Rocca 
Imperiale abbiamo una scuola in piena sicurezza e 
si è complimentata con l’amministrazione. Questa 
nuova scuola 
ospiterà i ragaz-
zi già dal pros-
simo settembre 
e ha anche un 
Laboratorio Mul-
timediale per 
i ragazzi, oggi 
definiti “Nativi 
Digitali”, ma che 
vanno educati 
per evitare dei 
rischi. Noi do-
teremo le aule 
di schermi interattivi perché abbiamo un progetto 
che ci consentirà di finanziarne l’acquisto. Sfrutte-
remo anche la presenza di questo utile campetto 
che ci consentirà di organizzare utili attività fisiche 
con l’aiuto del docente di Scienze Motorie. Per la 
deputata Bossio si tratta di una Grande Festa per 
i ragazzi che si riappropriano di una scuola in si-
curezza e anche perché segna e accompagna l’im-

INAUGURATO IL NUOVO EDIFICIO SCOLASTICO “FEDERICO II” NEL CENTRO STORICO
Ranù: Abbiamo consegnato la scuola ai ragazzi. Stiamo costruendo la nuova città.
Padre Mimmo: per la nuova scuola e per i ragazzi chiediamo la protezione della Madonna della Nova

Dalla pagina precedente dalla pagina precedente Dalla pagina precedente dalla pagina precedente

pegno e un percorso politico del Sindaco Ranù. “I 
Borghi si devono ripopolare! Perciò è necessaria la 
loro valorizzazione per essere competitivi. Oggi si 
gettano le basi per un futuro diverso e per la Rina-
scita della Calabria. I ganzi studenti hanno intonato 
l’Inno Nazionale e, nel mentre, in tantissimi svento-
lavano le bandierine tricolore. Grande emozione! E’ 
ancora i giovanissimi protagonisti, coordinati dalle 
attente e scrupolose insegnati, hanno fatto lo stori-
co primo ingresso nell’edificio assaporando le sedie 
e i banchetti nuovi con l’entusiasmo e la curiosità 
della prima volta. E’ finalmente loro una scuola con-
fortevole e accogliente. A turno, prima dell’ingresso, 
i ragazzi hanno voluto fare omaggio di quadri che 
sintetizzano il loro importante contributo apportato 
durante la loro attiva performance e saranno i primi 
quadri che faranno da arredo alle mura della scuola. 
Le parole usate dagli studenti sono arrivate diretta-
mente al cuore dei presenti: ”La scuola è la nostra 
seconda casa. Promettiamo di prenderci cura di 
questa scuola”. Applausi e botti hanno decretato la 
fine della Festa e della consegna del nuovo edificio 
alla comunità che oggi si sente più ricca e ascoltata 
nei sentimenti e con l’orgoglio di essere guidata da 
un’amministrazione che promuove, nei fatti, la politi-
ca del fare… che continua.

Franco Lofrano

“I ragazzi della scuola media dell’IC Federico II 
di #roccaimperiale, assieme all’amministrazione co-
munale, hanno fissato un appuntamento importante 
con l’ambiente!

Il 04 Giugno, dalle 
09:30 a partire dal lido 
“La Baia” sul #lungo-
mare avrà inizio una 
mattinata di pulizia e 
controllo delle spiag-
ge: un piccolo gesto 
per migliorare e sen-
sibilizzare giovani ed adulti sul tema del #rispet-
to nei confronti dell’ambiente!”, è questa la notizia 
pubblicata su Fb dall’assessore al Turismo Antonio 
Favoino. E così i giovanissimi studenti dell’Istituto 
comprensivo insieme con il personale dell’ammini-
strazione comunale e volontari, affronteranno l’e-
sperienza di dedicare una mattinata alla pulizia della 
spiaggia. La spiaggia è stata già spianata dall’ammi-
nistrazione comunale, guidata dal sindaco Giusep-
pe Ranù, e ora tocca ripulirla dai rifiuti che non la 
decorano e valorizzano, ma penalizzano i cittadini 
rocchesi e i turisti che vogliono bagnarsi nelle acque 
cristalline del loro Mare Jonio.

Franco Lofrano

Rocca Imperiale:02/06/2022

Si è concluso con successo di partecipazione e di 
entusiasmo il corso di primo soccorso, svoltosi lo 
scorso venerdì 3 giugno, presso la Palestra comu-
nale, gestita dall’Istituto Comprensivo “Federico II”, 
organizzato dalla 
scuola in collabora-
zione con l’ammini-
strazione comunale, 
guidata dal sindaco 
Giuseppe Ranù. Il 
corso ha visto desti-
natari gli studenti da-
gli 11 ai 13 anni della 
scuola media. E’ en-
trata da tempo nelle 
scuole l’idea di raggiungere l’obiettivo di aumentare 
le probabilità di sopravvivenza di coloro che vanno 
in arresto cardiaco attraverso la divulgazione della 
cultura del soccorso e l’insegnamento di manovre 
specifiche che possono trasformare una morte cer-
ta in una speranza di vita. Molto soddisfatta per lo 
svolgimento del corso  la consigliera delegata alla 
Sanità, Silene Gallo che si è complimentata con l’i-
struttore Domenico Lamagna (Formatore Nazionale 
Istruttori Blsd-Pblsd, Pbls-Emergenze Pediatriche e 
Project Manager Emergency presso Urgence and 
Emergency) per la sua specifica competenza e per 
aver saputo coinvolgere ed entusiasmare i giova-

La “Manovra di Heimlich” coinvolge gli studenti del “Federico II”
Rocca Imperiale: 04/06/2022



Imperiale».

Turismo | «Proponiamo una stagione lunga da 
maggio a ottobre»

Rocca Imperiale, spiega il primo cittadino, «vanta 
diversi chilometri di costa ed importanti aree dema-
niali, spesso inutilizzate anche a fronte di un qua-
dro normativo particolarmente non rispondente alle 
esigenze odierne. È necessaria una vera e propria 
riforma in questo senso. Allo stesso tempo i cambia-
menti climatici ci portano ad offrire già una offerta che 
da maggio può raggiungere tranquillamente ottobre. 
Occorre però investire in formazione, capacità di ac-
coglienza e posti letto ed questa è la vera sfida».

Pnrr | «Progetti turistici al centro delle azioni»

«Abbiamo realizzato, non esagero, il lungomare più 
bello da Taranto a Sibari. Uno dei più belli nell’intero 

Mezzogiorno d’Italia. Sono in corso i lavori di prolun-
gamento in direzione sud verso Montegiordano con 
ulteriori piste ciclabili e aree attrezzate. L’anno pros-
simo prolungheremo il lungomare anche sul lato nord 

verso Nova Siri. Abbiamo presentato un progetto per 
circa 5 milioni di euro per ricongiungerci a Nova Siri 
e siamo in graduatoria per il porto turistico. Le risorse 
del Piano nazionale di ripresa e resilienza – sotto-
linea Ranù – sicuramente ci permetteranno di rag-
giungere i traguardi che ci siamo prefissati. Questa 
prospettiva darà una spinta non solo a Rocca Impe-
riale ma all’intero comprensorio».

Politica | «L’unione fa la forza»

«La Sibartide soffre di rappresentatività per una serie 
di motivazioni. Il primo problema siamo noi. È neces-
sario costruire e favorire 
una nuova classe diri-
gente, mettersi insieme 
e non dividersi e puntare 
su punti di riferimento 
forti e autorevoli. Per 
questi motivi spesso le 
nostre divisioni aiuta-
no la politica esterna al 
territorio. È necessario 
ritrovarsi e tornare a 
parlarsi con maggiore 
fiducia, perché abbiamo 
bisogno di rappresentati 
a tutti i livelli». (l.latella@
corrierecal.it)
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Ranù: «I limoni ricchezza di Rocca Imperiale: 
producono 25 milioni l’anno»

Rocca Imperiale:05/06/2022
Intervista al sindaco del comune più a nord della Re-
gione che offre già una stagione turistica lunga sei 
mesi. E con uno dei lungomari più belli. Tutte da vin-
cere le sfide sanità e rifiuti

di Luca Latella

Rocca Imperiale non è solo nota per essere il comu-
ne più settentrionale della Calabria o per gli ormai 

celebri limoni: è centro virtuoso e trait d’union storico 
con Basilicata e Puglia. Da Rocca Imperiale, infatti, 
passava l’unica via di comunicazione sul versante 
ionico citata dalla Tabula Peutingeriana che, da Reg-
gio Calabria e costeggiando il mare, andava a con-
giungersi a Brindisi con la via Appia. Oggi conta circa 
3200 abitanti ed è governata da Giuseppe Ranù, 
eletto a giugno 2019, rieletto dopo la consiliatura del 
2014.

Rifiuti | «La Regioni affronti con determinazione e 
coraggio l’emergenza»

Come tutte le comunità sibarite, Rocca Imperiale sof-
fre la crisi dei rifiuti. «Da anni si assiste – dichiara il 

sindaco al Corriere della Calabria – ad una assenza 
di prospettive e proposte. È evidente che le difficoltà 
risiedono nell’incapacità di assumere decisioni che 
potrebbero rilevarsi impopolari ma efficaci. Mi auguro 

Panorami | Rocca Imperiale

di non trascorrere una nuova estate con le difficoltà 
dell’anno passato, perché sarebbe una vera e pro-
pria sconfitta per la Regione. Il comune di Rocca Im-
periale fronteggia l’emergenza in piena solitudine e 
sarebbe drammatico se anche quest’anno i turisti do-
vessero trovare cumuli rifiuti sparsi ovunque. Rocca 
ha le medesime difficoltà di altri Comuni, per questo 
è necessario che la Regione affronti con determina-
zione e coraggio questa emergenza».

Sanità | «Serve la svolta, soprattutto nell’emer-
genza-urgenza»

«Al momento a parte gli annunci non riscontriamo 
cambiamenti significativi in ambito sanitario, seppur 
il tempo trascorso sia ancora breve. La differenza 
rispetto al passato – dice ancora Ranù – è la no-
mina del presidente della Regione a commissario. 
In Calabria occorrono assunzioni e presidi capaci 
di garantire le emergenze/urgenze. Anche in am-
bito turistico i presidi sanitari hanno la loro assolu-
ta importanza. Questo territorio è completamente 
penalizzato dalla mancata riapertura dell’ospedale 
di Trebisacce. Pur avendo Policoro a pochi passi, 

di certo non possiamo dirci più fortunati». Il sinda-
co Ranù racconta un episodio accaduto di recente. 
«Giorni addietro a seguito di un sinistro stradale ab-
biamo atteso, dopo la segnalazione al 118, per al-
meno un’ora l’arrivo di una ambulanza da Corigliano 
Rossano o Trebisacce, in quanto Policoro non ha 
competenza territoriale e non interviene. Parados-
salmente subiamo una ulteriore penalizzazione». 
Per il primo cittadino è «necessario rafforzare la me-
dicina territoriale. Abbiamo un poliambulatorio che ha 
svolto e svolge una funzione importante in fase pan-
demica. È necessario, però, rafforzarlo per garantire 
i cittadini. Mettersi in auto per raggiungere Corigliano 
Rossano durante il periodo estivo è quasi proibitivo. 
Non è facile cambiare rapidamente questo status 
quo che perdura da anni ma in questo momento bi-
sognerebbe impegnarsi per provarci»

Agricoltura | «Rocca Imperiale partecipa al Pil ca-
labrese producendo 25 milioni l’anno»

Celebre per i limoni Igp, «il nostro territorio – spie-
ga Ranù – partecipa al Pil calabrese per circa 20/25 
milioni euro che provengono dal comparto agricolo. 
Una sfida che negli anni ha assunto dimensioni di 
grande rilievo proprio grazie al limone Igp di Rocca 

Panorami | Il lungomare di Rocca ImperialePanorami | Il lungomare di Rocca Imperiale
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FIRMATA LA CONVENZIONE PER LA COSTRUZIONE DEL NUOVO EDIFICIO SCOLASTICO
COSTO DELL’OPERA CIRCA 1.192.000 EURO

Il Sindaco Giuseppe Ranù è stato convocato per il primo Aprile, alle ore 09,30, 
presso il Settore 5 del Dipartimento infrastrutture-Lavori pubblici- in Catanzaro-
Cittadella Regionale in località Germaneto, della Regione Calabria, e ha  firmato 
la convenzione relativa alla realizzazione del nuovo edificio scolastico nel Centro 
Storico. Si annuncia, quindi, un altro successo dell’attuale amministrazione. L’e-
dificio scolastico della scuola primaria già esistente, ma da tempo in sostanziale 
abbandono, ubicato  al di sotto del Palazzo Comunale “Carlino Tarsia”, necessita 
di interventi sostanziali e radicali per la messa in sicurezza, ma a quanto pare 
verrà completamente abbattuto e ricostruito nel pieno rispetto della normativa 
vigente sia in termini di sicurezza che di funzionalità. Nell’oggetto della missiva 
si legge testualmente: ”Decreto D.G. n.3 del 4/1/2017 (All.B). Delibera di G.R. n. 

160/2018 “Patto per lo sviluppo della Regione Calabria-Delibera CIPE n. 26/2016 “FSC 2014/2020-Piano per il Mezzogiorno”. 
Intervento di NUOVA Costruzione (EX ADEGUAMENTO) edificio Scolastico-Via Castello Aragona- Cod. Ed. 0781031407 
importo intervento € 1.192.000,00 di cui finanziamento FSC 2014/2020 pari ad € 772.200,00 ed 419.800,00 a carico del Comune. 
Convocazione per la firma della convenzione.
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Ammessi a finanziamento per € 436.000,00 circa la 
costruzione della nuova mensa con annesso refettorio

Si recupera una 
struttura dal degrado
Rocca Imperiale - 05/06/2022: 

Abbiamo iniziato la scorsa settimana i lavori di bo-
nifica e demolizione dell’area di pertinenza dell’ex 
depuratore 
all ’ ingresso 
del centro 
storico. Una 
struttura inu-
tilizzata di 
enorme de-
grado. Dopo 
la bonifica 
realizzeremo 
in questa 
area il nuovo 
parcheggio 
dei mezzi co-
munali. Con-
seguentemente bonificheremo l’area nei pressi del 
lungomare utilizzata come deposito e parcheggio 
dei mezzi comunale.

Giuseppe Ranù

“Ammessi a finanziamento per € 436.000,00 circa 
la costruzione della nuova mensa con annesso re-
fettorio. Fondi PNRR. Stiamo costruendo la nuova 
città”, è la notizia data dal sindaco Giuseppe Ranù.
E’ appena uscita la graduatoria dei progetti am-
messi a finanziamento riguardante il potenziamento 
dell’offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido 
alle università. La scuola rocchese ha beneficiato di 
un finanziamento di circa 436 mila euro, grazie all’i-
dea progettuale, a suo tempo presentata dall’attuale 
amministrazione comunale.
Con questi fondi comunitari si andrà a costruire in 
marina la nuova mensa scolastica con annesso il 
refettorio, cioè l’ambiente destinato alla consuma-
zione dei pasti per la comunità scolastica. Si precisa 
che l’iscrizione al servizio di mensa scolastica è vali-
da per tutta la durata di ogni ciclo scolastico (scuola 
dell’infanzia – scuola primaria – scuola secondaria 
di primo grado).  La bella notizia aggiunge un nuovo 
tassello al progetto più complessivo dell’amministra-
zione comunale che vuole costruire una nuova città. 

Rocca Imperiale - 08/06/2022: La mensa nuova si farà, ma occorrerà prima ab-
battere l’edificio scolastico esistente in marina,rico-
struire l’edificio in sicurezza e innovativo,ricostruire 
la palestra e di conseguenza bisogna pensare alla 
costruzione della mensa in tempi tecnici ragionevo-
li. Intanto le risorse arriveranno perché già previste 
nella graduatoria ap-
provata e per  ora  bi-
sogna avviare i lavori 
per la realizzazione 
del nuovo edificio in 
marina. Rocca Impe-
riale avrà il suo Polo 
scolastico, ma la burocrazia ha i suoi tempi tecnici. 
Lo scorso lunedì 6 giugno è stato consegnato alla 
comunità il nuovo edificio scolastico nel Centro Sto-
rico il cui intervento è durato due anni e, sula base 
di questa esperienza, pensiamo che ci vorranno due 
anni per inaugurare l’edificio in marina. L’importante 
è realizzare le opere pubbliche utili e la Scuola lo è. 
La politica del fare ..continua.

Franco Lofrano

Farà tappa a Rocca Imperiale il prossimo 14 giugno, 
alle ore 15,30, la staffetta ciclistica  organizzata 
dall’ aido (Associazione Italiana Donazione Organi 
e tessuti). A darne notizia è la consigliera delegata 
alla Sanità Silene Gallo che ci comunica: la staffet-

ta ciclistica partirà da Partinico (PA) e raggiungerà 
Roma. Per martedì 14 giugno è prevista la tappa 

Amantea-Rocca Imperiale. Il programma prevede 
l’arrivo dei ciclisti alle ore 15,30 a Rocca Imperiale 

La staffetta ciclistica Aido farà 
tappa a Rocca Imperiale

Rocca Imperiale - 09/06/2022: Marina (Chiesa della Visitazione) che saranno ac-
colti dalle Autorità comunali e dal Presidente regio-
nale AIDO della Basilicata Comm. Fabiano Popia. 

A dare il loro valido contributo per la buona riuscita 
della manifestazione relativa alla tappa ciclistica 
scenderanno in campo e ne cureranno la logistica  
l’Avis Comunale di Trebisacce, la Misericordia e 

l’associazione FidemArtem Aps. La Santa benedi-
zione ai ciclisti da parte del Parroco don Pasquale 
Zipparri concluderà l’incontro sportivo.

Franco Lofrano

“Continuano i lavori di demolizione dell’ ex depu-
ratore all’ ingresso del centro storico. Una bonifica 
importante che utilizzeremo come parcheggio per i 
mezzi comunali”, è quanto ha comunicato il sindaco 
Ranù tramite fb alla comunità. Le ruspe e i camion in 
azione per bonificare e ripristinare un’area inutilizza-
ta, ma utile come parcheggio dei mezzi comunali.  E’ 

stata questa la scelta fatta dall’amministrazione co-
munale. Sarà demolito l’ex depuratore all’ingresso 
del centro storico 
e una volta com-
pletati i lavori di 
bonifica dell’intera 
area si procederà 
alla sistemazione 
dei mezzi comunali all’interno di adeguati parcheg-
gi. Sembra giusto non sprecare tenendolo inutiliz-
zato nessun elemento del patrimonio comunale. Un 
punto di debolezza si trasforma in punto di forza, 
quando vi è la volontà politica. La politica del fare..
continua.

Franco Lofrano

Un nuovo parcheggio 
per i mezzi comunali 

nel Centro Storico
Rocca Imperiale - 09/06/2022: 



più dei parcheggi consentiranno la sosta delle auto. 
Di recente la strada è stata bitumata e ora manca 

la segnaletica stradale per completare l’opera pub-
blica e qualche intervento di ripristino sul manufat-
to-deposito,parzialmente abbattuto. I lavori sono 

iniziati lo scorso mese di marzo e oggi si comunica 
la fine dei lavori. La politica del fare…continua.

Franco Lofrano
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CONCLUSI I LAVORI ALLA 
VIA A. RUCIRETA IN MARINA
Rocca Imperiale: 14/06/2022
“Conclusi i lavori alla Via Rucireta. Abbiamo realiz-
zato una nuova strada abbattendo un vecchio ma-

nufatto”, è questo il messaggio inviato dal sindaco 
Ranù alla comunità. Il traffico pedonale e automobi-

listico  diventerà più agevole e la strada della marina 
non è più cieca, ma si percorrerà interamente e in 

La statua di Sant’Antonio da Padova in processio-
ne dalla Chiesa Madre è ritornata nella sua chiesa 
alle spalle del Monastero dei Frati Osservanti, in 
occasione del-
la  Festa in ono-
re del Santo che 
come ogni anno 
si celebra il 13 
giugno. All’inizio 
della proces-
sione la Banda 
Musicale “Città 
di Rocca Impe-
riale”,guidata da 
Varasano, che 
ha intonato tanti 
canti religiosi. La processione, quest’anno, ha allun-
gato il suo percorso raggiungendo la “Cantinella”. 
La Festa  in onore di Sant’Antonio da Padova, è 
stata organizzata dalla Parrocchia Assunzione B.V. 
Maria, di cui è Parroco Frà Domenico Campanella, 
in collaborazione con il Comitato Feste e i volontari 
della Misericordia e la Polizia Municipale. In occa-
sione della Festa  la statua del Santo che predicò 
in favore dei poveri e delle vittime dell’usura, dalla 

Si rivive la Festa di Sant’Antonio da Padova
La statua del Santo ritorna nella chiesa al monastero
Rocca Imperiale: 14/06/2022 Chiesa Madre è stata portata, in processione alla 

Chiesa del Convento, dove abitualmente sosta. E’ 
bene sapere che apre e chiude la chiesa del Santo 
un custode, il Signor Vincenzo Oriolo, di 82 anni, che 
si prodiga anche di tenerla pulita e ordinata e si av-
vale per le pulizia dell’opera di volontariato di alcune 
donne del vicinato che volentieri si prestano per ren-
dere confortevole e accogliente l’ambiente sacro. 
L’immaginetta del Santo che i fedeli ritirano salutan-
do il Santo, riporta sul retro l’Inno a Sant’Antonio che 

vi propongo: “O dei miracoli inclito Santo/ dell’alma 
Padova tutela e vanto./Benigno guardami prono ai 
tuoi piè/O sant’Antonio prega per me./Tu sei dei par-
goli padre d’amore/a chi ti supplica consolatore./Ter-
gi le lacrime, dona la fe’./ O sant’Antonio prega per 

me./Da pene e triboli ognor ferita/fidente l’anima che 
cerca aita/gran Santo gettasi prono ai tuoi piè./ O 
sant’Antonio 
prega per me. 
O giglio can-
dido, o dolce 
s p e m e , / o 
stella fulgida 
pel cuor che 
geme/ tut-
ti sollevano 
gli sguardi a 
te./O sant’An-
tonio prega 
per me./ Su-
bito dopo la Santa Messa i fedeli si sono avvicinati 
al tavolo degli organizzatori che proponevano pani-
ni imbottiti e bibite varie. Verso le 20,45 è iniziato il 
tradizionale incanto. Battitore l’esperto Antonio Bloi-
se ,membro del Comitato Festa, che,  di volta in vol-
ta, ha  proposto un gallo, un capretto, la cassetta di 
limoni Igp e tanto altro ancora. Una sola bancarella 
quest’anno lungo la strada che dal giardino conduce 
alla chiesa di Sant’Antonio da Padova  che propo-
neva delle gustose noccioline e caramelle.

Franco Lofrano

“Sta per entrare in produzione il cortometraggio “I So-
gni Vengono dal Mare”, del giovane regista calabre-
se Jacopo Sica. Il film verrà girato a metà fra Rocca 
Imperiale e Londra, e racconterà la storia di Salvo, 
un ragaz-
zo di Rocca 
che sceglie 
di emigrare 
all’estero per 
far avverare 
i suoi sogni 
e riparare ad 
un torto su-
bito dalla sua 
famiglia.
Le riprese sa-
ranno girate 
nei giorni 3/4 
luglio”, è que-
sto il mes-
saggio inviato alla comunità dall’assessore al Turi-
smo Antonio Favoino. Agli inizi del prossimo mese 
di luglio, domenica 3 e Lunedì 4, il regista Sica farà 
le riprese del cortometraggio. Una bella esperienza, 
seppure da curiosi,ci attende.

Franco Lofrano

Rocca Imperiale sarà 
set cinematografico 

per “I Sogni 
Vengono dal Mare”

Rocca Imperiale - 17/06/2022: 

Antonio Favoino



Dalla Sicilia con Amore” è progetto già validato da 
varie regioni e che stiamo facendo conoscere dap-

pertutto. Il ciclista Michel ha ricordato un precedente 
progetto già portato avanti, anche il ciclista ha perso 
il papà per un problema ai reni e oggi mette in cam-
po se stesso per promuovere la solidarietà. Madera, 

per l’Avis di Trebisacce, a sostegno dell’iniziativa di 
volontariato, ha omaggiato con una maglietta lo staff 
ciclistico e l’amministrazione. Presenti all’incontro la 

Misericordia, FidemArtem Aps, la protezione civile, 
la Polizia Municipale,ecc. che hanno scortato duran-
te il percorso sino a Nova Siri il gruppo dei ciclisti. 
Il sindaco 
Ranù ha 
sot to l ine-
ato che le 
sensibilità 
ci sono e 
sono note-
voli rispet-
to a questo 
tema così 
importante. 
Dalla Sicilia è giunto questo importante messaggio 
sulla solidarietà e donazione di organi che oggi ha 
fatto tappa a Rocca Imperiale e che andrà oltre e 
che noi condividiamo pienamente. Calabria, Sicilia, 
Basilicata e non solo uniti in un messaggio comu-
ne. Ringrazio tutti e Silene Gallo per aver promosso 
questa bella iniziativa di solidarietà. Contribuiremo 
a promuovere questo messaggio che mira a soste-

PAG. 8  ECO ROCCHESE

E’ giunta puntuale alle 15,30 sostando sulla strada 
dinanzi la chiesa Visitazione della Beta Vergine Ma-
ria, la staffetta ciclistica  or-
ganizzata dall’ aido (Asso-
ciazione Italiana Donazione 
Organi e tessuti). I ciclisti 
con lo staff al seguito, sono 
stati accolti da un nutrito 
gruppo di persone, dagli 
amministratori, dal sindaco 
Giuseppe Ranù, dal parroco Don Pasquale Zipparri, 
dai volontari della Misericordia, dall’Avis comuna-

le di Trebisacce, dai soci 
dell’associazione Fide-
mArtem Aps.La consigliera 
delegata alla Sanità,Silena 
Gallo, aveva già ricordato 
che  la staffetta ciclistica 
era già partita da Partinico 
(PA) e raggiungerà Roma. 

Presente il Presidente regionale AIDO della Basili-
cata Comm. Fabiano Popia. E’ stato spiegato che 
l’aido è nata a Valsinni 27 anni fa, dopo la morte 

di Rosella Popia, a causa di un incidente di moto, 
figlia del Presidente regionale, appena diciottenne 
che è stata la prima donatrice di organi in Basilicata. 

Da quel momento è partita l’attività dell’associazio-
ne,perché – è stato detto-“dopo la morte non c’è cosa 
più bella che donare gli organi ai pazienti in attesa 
di trapianto”.
Una signora 
dello staff ha 
ricordato che 
è l’occasione 
per portare la 
Sicilia oltre i confini e portare il messaggio dell’a-
more e della solidarietà che deve essere conosciuto 
per comprendere l’importanza di donare gli organi.”-

Nova Siri

Michel riceve la maglietta Avis da Madera

Don Pasquale Zipparri

Sindaco Ranù e Silene Gallo

La staffetta ciclistica Aido ha fatto tappa a Rocca Imperiale
Rocca Imperiale: 14/06/2022 nere le persone in difficoltà con un grande bisogno 

della donazione di organi. Don Pasquale Zipparri 

prima di procedere alla solenne benedizione: “E’ il 
momento della preghiera. Che il Signore accompa-
gni “L’Amore che si fa dono”,è un messaggio impor-
tante che va oltre 
lo Sport. Lo sport 
edifica il corpo, ma 
dobbiamo pensare 
anche lo spirito. 
Noi dobbiamo ac-
compagnarvi in questo viaggio sino a Roma e con-
dividiamo questa finalità così alta e i buoni propositi. 
La staffetta ha così ripreso il viaggio in direzione 
Nova Siri, percorrendo le stradine rurali e raggiun-
gendo poi la Parrocchia San Antonio da Padova per 
poi proseguire per Policoro, ecc.

Franco Lofrano

Verrà rifatto il vetusto campanile della Chiesa Madre 
“Assunzione della Beata Vergine”, con parroco Frà 
Mimmo Campanella, nel Centro storico.

La bella notizia ci ar-
riva dal sindaco Giu-
seppe Ranù che ha 
comunicato:” Inserito 
nella programmazione 
del Ministero della Cul-
tura il rifacimento del 
campanile della chiesa 
dell’Assunzione B.V. 
per € 660.000,00”.

All’interno della Programmazione triennale del Mi-
nistero della Cultura, è rientrato anche il progetto 
presentato, a suo tempo, dall’attuale amministra-
zione comunale che prevede il rifacimento del cam-
panile della Chiesa Madre. Per ogni buon conto è 
bene ricordare che esiste già il finanziamento per 
intervenire sul corso principale del borgo per ren-
derlo maggiormente bello e funzionale e ora anche 
la Chiesa Madre avrà il suo nuovo campanile e non 
solo. E intanto che la burocrazia farà il suo corso è 
bene rivolgere il pensiero al prosieguo dei lavori sul 
lungomare e al programma estivo. I turisti e cittadini 
nel prossimo mese di luglio e agosto ne potranno 
godere certamente. La politica del fare…continua.

Franco Lofrano

La Chiesa Madre avrà il 
suo nuovo campanile

Rocca Imperiale:24/06/2022
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Nel settembre del 2024 il Festival dei borghi più belli 
d’Italia si svolgerà a Rocca Imperiale e Oriolo.
“Nella bellissima cornice di Civita stamattina abbia-
mo avuto l’assemblea regionale dei borghi più belli 

d’Italia di Cala-
bria.
Tra i punti 
all’ordine del 
giorno l’orga-
nizzazione del 
Festival dei 

borghi più belli di Italia che a settembre 2024 si terrà 
tra Rocca imperiale ed Oriolo.
Portiamo a casa un grande risultato che vedrà pro-
tagonista l’intera Calabria con i suoi borghi più belli 
d’Italia.
Nel 2024 dobbiamo essere pronti e ben organizzati 
tutta l’Italia dei borghi più belli d’Italia sarà presente 

a Rocca imperiale ed Oriolo”, è la bella notizia co-
municata, attraverso Fb, dall’assessore al Turismo 
Antonio Favoino.

NEL SETTEMBRE DEL 2024 IL FESTIVAL DEI BORGHI PIÙ 
BELLI D’ITALIA SI SVOLGERÀ A ROCCA IMPERIALE E ORIOLO
Rocca Imperiale: 18/06/2022 Stamattina l’assessore al Turismo Antonio Favoino 

e l’assessore alla Cultura Sabrina Favale si sono re-
cati a Civita per partecipare all’assemblea regionale 
dei borghi più belli d’Italia di Calabria. L’assessore 
Favoino nelle vesti di vice presidente dell’associa-
zione dei borghi calabresi, ha ottenuto in assemblea 

l’assenso di poter svolgere il prossimo settembre 
2024 il Festival dei borghi più belli d’Italia a Rocca 
Imperiale e Oriolo.
Un bel successo hanno incassato gli assessori,ma è 
anche vero che si dovranno attivare per organizzare 
al meglio l’evento. E’ stato anche ribadito dai vertici 
dell’assemblea che occorre:
«Consentire ai borghi di avere accesso alle impor-
tanti risorse previste dal recovery fund allo scopo 
di poter realizzare progetti vitali per la rigenerazio-
ne economica e sociale del territorio promuovendo 
nuove iniziative legate a grandi brand».
La politica del fare continua..

Franco Lofrano

La Notte Romantica nei Borghi più belli d’Italia è in 
programma per il prossimo Sabato 25 giugno, con 
inizio alle ore 20,30. Un’occasione per celebrare 

l’amore e il romanticismo nella magia delle piazze, 
dei vicoli, dei palazzi nei Borghi più belli d’Italia. 

Al via i preparativi per la Notte 
Romantica nei Borghi più belli d’Italia
Rocca Imperiale - 21/06/2022: L’edizione 2022 dell’evento presenta uno Speciale 

Flash Mob “Unplugged” che offre l’opportunità agli 
artisti di parterciparvi e ognuno può portare con sè 
il proprio strumento musicale e suonare scegliendo 
un proprio angolo di posizionamento all’interno del 
borgo. Si prevede una Notte Romantica movimen-
tata: Passeggiata serale nel borgo; Percorso degli 
innamorati nei vicoli; Musica Live in più punti; Esi-
bizione del duo Adele Zangaro Feat Gilberto Parise 
guitar;Fhater & Son mandolin e piano bar live; Espo-
sizione del Limone IGP di Rocca Imperiale e dei 
suoi derivati presso lo stand del Consorzio di tutela 
e valorizzazione del Limone IGP di Rocca Imperiale; 
Bacio nel cuore dell’amore davanti la Chiesa Madre; 
Aperitivi e cene nei bar, nei ristoranti e nelle trattorie 
del Borgo; Visite guidate del Castello Federiciano e 
del Borgo; Degustazione di prodotti tipici locali e vini 
della Cantina Drogo. Il corposo programma è frutto 
della sinergia tra l’associazione “I borghi più belli 
d’Italia, Rocca Imperiale -Più che un borgo, l’ammi-
nistrazione comunale guidata dal sindaco Giusep-
pe Ranù,,la Bandiera Lilla, il Consorzio di tutela e 
valorizzazione del Limone IGP di Rocca Imperiale 
presieduto da Vincenzo Marino.

Franco Lofrano

“Complimenti al nostro giovane imprenditore Egidio 
L. Sassone e al suo staff che sta partecipando al 
JFEX 2022 la più grande 
fiera del food del mondo 
che si tiene in GIAPPONE 
. Promuove la sua azienda 
di tartufo ( unica azienda 
del sud Italia presente ) 
ma nello stesso tempo 
promuove la nostra Rocca 
imperiale dal borgo al mare 
e in tutte le sue bellezze 
un bel segno di collaborazione da parte del priva-
to verso la sua/ nostra terra!!! “, è questa la bella 
notizia data alla comunità dall’assessore al Turismo 
Antonio Favoino. L’attento e competente imprendi-
tore Sassone non poteva mancare con i suoi gustosi 
Tartufi  al JFEX 2022 perché come egli stesso dice:” 

É il momento di far conoscere 
i nostri meravigliosi prodotti 
al Giappone. Siamo pronti 
a distinguerci promuovendo 
territorio e qualità”. L’Azien-
da “Sassone Tartufi”, opera 
in  Corso Vittorio Emanuele, 
92, nel comune di Rocca Im-
periale e il suo sito internet 
è:www.sassonetartufi.com
Egidio L. Sassone propone 

alla sua selezionata clientela prodotti vari: Tartufo 
Bianco, Brumale, Uncinato, Marzuolo, Scorzone. 
Nero, Salsa tartufata, Patè di Olive all’aroma di Tar-
tufo,ecc. Il profumo e il sapore del Tartufo riescono 
a conquistare anche i palati più esigenti. Questo 
prezioso frutto della terra che è il Tartufo viene ce-
lebrato in vari piatti e con varie preparazioni. In ogni 

piatto è ben visibile la 
grande passione di Egi-
dio Sassone che quoti-
dianamente sperimenta 
con successo anche la 
sua personale arte cu-
linaria.
 L’imprenditore Sasso-
ne afferma che :”Per 

soddisfare il gusto degli appassionati di cibo gour-
met, creiamo gustosi condimenti mescolando il 
magico regalo della terra con altri prodotti naturali 
come l’olio d’oliva, il sale marino, il miele ecc. e inol-
tre aggiungiamo le note misteriose del tartufo ai cibi 
preferiti dagli italiani come il risotto e la pasta”. Non 
si esprime mai in prima persona perché il successo 
è conseguenza di una lavoro di squadra e il suo staff 
lo supporta in toto contribuendo a far diventare que-
sto prezioso tubero un mondo da scoprire e gustare.
Grazie all’azienda Sassone anche il Giappone avrà 
modo di considerare, apprezzare e gustare le preli-
batezze del nostro territorio e di Rocca Imperiale in 
particolare. Franco Lofrano

L’imprenditore Sassone 
vola a Tokyo 

Il Tartufo presente 
al JFEX 2022

Rocca Imperiale:22/06/2022



nel cuore dell’amore nel vicolo davanti la Chiesa 
Madre ha prodotto selfie e foto a volontà. E ancora 

molto partecipata è stata la degustazione di prodotti 
tipici locali e vini della Cantina Drogo e le pietanze 
proposte dalla “Forgia del Gusto” il cui proprietario 
Giuseppe Marino 
ha spontanea-
mente donato 
delle nuove ma-
gliette-divisa con 
alle spalle il pro-
prio logo ai soci 
“ F i d e m A r t e m ” 
per accogliere i 
visitatori con la 
nuova divisa. Ma 
la notoria cordiale 
accoglienza del 
borgo è continuata anche tra le mura dello storico 
Monastero dei Frati Osservanti dove i visitatori del 
famoso “Museo delle Cere”accolti dal Direttore Pino 

Tufaro, insieme con 
il biglietto d’ingres-
so hanno ricevu-
to, in omaggio, a 
scelta, dei bracciali 
perlati sia maschili 
che femminili, una 
medaglietta con 
immagini sacre, un 
portachiavi, oltre 
ad acqua,limona-
ta, tarallini, caffè 

e informazioni capillari su cosa vedere su Rocca 
Imperiale. Un successo per la Notte Romantica 
organizzata dall’ammini-
strazione comunale e dal 
vice presidente dell’asso-
ciazione “Borghi più belli 
della Calabria,Antonio 
Favoino, ma anche grazie 
alla creativa e fattiva par-
tecipazione delle associa-
zioni,del volontariato, del 
Sevizio Civile, della Poli-
zia Municipale,dei Carabinieri,degli imprenditori che 
si sono spesi per garantire una cordiale accoglienza 
ai visitatori che hanno potuto godersi questi momen-
ti di festa in tutta serenità e sicurezza.

Franco Lofrano

abiti d’epoca e nel ruolo di fotoreporter Maria Latrec-
china che ha immortalato tanti momenti dell’evento 

destinato ,nel tem-
po, a raccontare la 
storia del castello 
e dei suoi storici e 
professionali volon-
tari che ne raccon-
tano dal vivo le bel-
lezze. Annalisa, a 
fine nottata, con un 
sorriso cordiale ha 
esternato: “Stanchi 
ma felici. Viva l’a-
more e viva Rocca 

Imperiale! “. Non poteva mancare lungo il percorso 
l’esposizione del Limone IGP di Rocca Imperiale e 
dei suoi derivati presso lo stand del Consorzio di 
tutela e valorizzazione del Limone IGP di Rocca 
Imperiale, presieduto da Vincenzo Marino.In sosta 
presso questo stand diversi amministratori a comin-
ciare dal sindaco Giu-
seppe Ranù,l’assess-
ore al Turismo Antonio 
Favoino,l’assessore 
alla Cultura Sabrina 
Favale, l ’assessore 
alla Pubblica Istruzio-
ne Rosaria Suriano,la 
consigiera delega-
ta alla Sanità Silene 
Gallo, ecc. che hanno 
dichiarato :” I visitatori 
sono rimasti molto contenti delle nostre bellezze e 
soprattutto della nostra novità di percorrere i vicoli 
più stretti! Un bel risultato ottenuto grazie alle forze 

messe in campo: i ragazzi dell’associazione Fidel 
artem, i ragazzi del servizio civile e il consorzio del 
limone e cantina drogo che hanno esposto le loro 
eccellenze”. L’imprenditore Andrea Nardelli del bar 

“En?gma” ha 
avuto il suo 
gradito bel 
da fare ad 
a c c o g l i e r e 
cordialmente 

i numerosi intervenuti per ristorarsi e sedersi un po’ 
per poi riprendere il percorso. Il caratteristico ‘Bacio’ 
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Si è consumata e vissuta intensamente e con suc-
cesso la Notte Romantica  nel borgo di Rocca Im-
periale, inserito tra Borghi più belli d’Italia, l’appena 
trascorso sabato 25 giugno. E’ stata l’occasione per 
celebrare l’amore e il romanticismo nella magia del-
le piazze, dei vicoli, dei 
palazzi nei Borghi più 
belli d’Italia. L’ edizione 
2022, a livello naziona-
le è la settima edizio-
ne, ha proposto uno 
Speciale Flash Mob 
“Unplugged” che ha of-
ferto l’opportunità agli 
artisti di parterciparvi e 
ognuno ha portato con 
sè il proprio strumento 
musicale e ha suonato scegliendosi un proprio an-
golo di posizionamento all’interno del borgo. L’atte-
sa Notte Romantica è stata alquanto movimentata 
grazie alla partecipazione attiva di tanti cittadini, 
turisti e visitatori occasionali che hanno avuto modo 
di apprezzare personalmente le bellezze autentiche 
del borgo. Una sinergia tra associazioni, ammini-
strazione comunale, guidata dal sindaco Giuseppe 
Ranù,e imprenditori, artisti e volontari che con le loro 
proposte hanno soddisfatto pienamente i visitatori e 

i loro palati facen-
do raggiungere 
un meritato suc-
cesso all’evento. 
Intanto il ‘Percor-
so degli innamo-
rati’ nei vicoli e la 
Musica Live in più 
punti ha consenti-
to la realizzazione 
dello spirito della 
Notte Romantica. 
E’ stata apprezza-

ta l’esibizione  del duo Adele Zangaro Feat Gilberto 
Parise guitar;Fhater & Son mandolin e piano bar 
live e non solo. I soci dell’associazione FidemArtem 
Aps, presieduta da Annalisa Lacanna, sono stati at-
tivi anche nei preparativi generali e hanno guidato 
con attenzione tutti gli ospiti lungo i vicoli del bor-
go e durante 
la visita in-
formativa e 
conoscit iva 
del Castello 
Svevo che 
ha consenti-
to ai visitatori 
di ricevere 
l’attestato di merito, curato nella Grafica da Gianluca 
Avena dell’associazione “FidemArtem”e consegna-
to direttamente ‘dalle Dame e dal Re Federico II’. 
I visitatori sono stati accolti dalle “Ganze Guide” in 

Rocca Imperiale - 26/06/2022: 

AMORE E ROMANTICISMO NELLA NOTTE ROMANTICA  
NEI BORGHI PIÙ BELLI D’ITALIA

La enogastronomia ha deliziato i palati



alle famiglie, ma sono necessari. L’amministrazione 
comunale, guidata dal sindaco Giuseppe Ranù, ha 
presentato 
il progetto 
di demoli-
zione e ri-
costruzione 
delle scuole 
in marina, 
del quale si 
è occupa-
to l’ufficio 
tecnico con 
responsa -
bile unico 
del procedi-
mento l’Ing. 
Marianna Milillo, che prevede l’importo di oltre due 
milioni e 500 mila euro. Le indagini geognostiche 
peseranno per circa 33 mila euro e sono stati affidati 
alla ADM –Consolidamenti srl di Potenza. Non di-
mentichiamoci che per la consegna del nuovo edifi-
cio scolastico nel Centro storico sono stati necessari 
due anni di lavori, ma l’attesa è stata ripagata dalla 
gioia e dall’orgoglio dimostrato dagli studenti. Anche 
in marina sarà lo stesso bellissimo Polo Scolastico, 
ma siamo solo all’inizio dei lavori,ma la nuova scuo-
la vedrà la luce. La politica del fare…continua.

Franco Lofrano
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S.E. Mons. Francesco Savino,Vescovo di Cassano 
All’Ionio e vice presidente della Cei, si è recato a 
Mykolaiv,in Ucraina, per portare il suo messaggio 
di Pace e di sostegno morale e materiale al popolo 
ucraino. In sua compagnia il direttore responsabile 
del mensile “l’Abbraccio” che nel suo ruolo di croni-
sta ci ha testimoniato la triste realtà che sta viven-
do il popolo ucraino a causa della guerra che sta 
subendo. Domenico Marino attraverso un reportage 
apparso sul quotidiano di ispirazione cattolica “Av-
venire”,a pag.7 del mercoledì 29 giugno, conduce 
la sensibilità del lettore a vivere la toccante e triste 
realtà che a causa di una guerra che il popolo ucrai-
no sta subendo, ci riporta, in modo dettagliato, le pa-
role e i sentimenti delle diverse persone incontrate. 
Insieme con la carovana di #stopthewar il Vescovo 
Savino e Domenico Marino si sono recati, nei giorni 
scorsi, a Mykolaiv, oltre che a Odessa, che è una 
città molto vicina al fronte per portare anche aiuti 
alla locale Caritas e al consiglio comunale. Hanno 
incontrato diverse persone in quel luogo difficile alle 
quali il Vescovo Savino ha testimoniato la sua pre-
senza e sostegno e ha sottolineato il concetto che: 
”la Pace è possibile e per continuare a costruirla dal 
basso ci siamo in presenza fisica oltre che con aiu-
ti e sostegno materiale”. Dal Vescovo è partito un 
grande segnale di umanità e a sostegno di quello 

IL VESCOVO SAVINO PORTA IL SUO MESSAGGIO DI PACE IN UCRAINA
Il direttore Domenico Marino ci descrive la toccante realtà
Trebisacce: 30/06/2022 che è il sogno di Pace da realizzare. Dalle persone 

incontrate è emersa una vera lezione di dignità no-
nostante la loro vita si svolge, ancora oggi, in forte 
criticità: “Grazie del vostro aiuto, ma noi vogliamo 
restare in un’Ucraina che speriamo torni presto indi-
pendente e libera. E vogliamo vivere in Europa”. E 
ancora qualche donna intervistata dal direttore Ma-
rino ha espresso parole che toccano il cuore:” Vi è 
la totale mancan-
za di regole e di 
rispetto da parte 
dei militari russi. 
Fanno quello che 
vogliono, con 
violenze di ogni 
genere. Dicono 
che sono nostri fratelli ma non è vero!”. E ancora: 
”Speriamo ancora in un Paese libero, vogliamo vi-
vere in Europa”. In tutta questa sofferenza si eleva 
anche un messaggio concreto di speranza. Durante 
la Giornata Mondiale del Rifugiato, svoltasi nei gior-
ni scorsi, è emerso che a Trebisacce, a cura dell’ as-
sociazione “Le Nove Lune Onlus”,  sono stati accolti 
diversi ucraini e che oggi conducono una vita digni-
tosa, grazie ad un percorso mirato di inserimento a 
singoli e famiglie, a prescindere dalle specifiche et-
nie o colore della pelle. Un passo significativo verso 
una società inclusiva. Franco Lofrano

“Iniziate le attività di indagini GEOGNOSTICHE 
preliminari al progetto esecutivo per il nuovo istituto 
scolastico alla fraz. marina. Il nuovo anno inizieremo 
ad abbattere i vecchi edifici e realizzare il nuovo polo 
scolastico”, è 
quanto ha co-
municato alla 
comunità il 
sindaco Giu-
seppe Ranù. 
Sono trascor-
si circa 4 gior-
ni dall’inizio 
dei lavori che 
riguardano le 
indagini geo-
gnostiche che 
i m p e g n a n o 
lavoratori, mezzi, geologi, ingegneri, geometri, cioè 
esperti su cui grava l’onere di definire le caratteri-
stiche tecniche del terreno, prima di procedere con 
l’attesa costruzione del nuovo edificio-polo scolasti-
co, della marina. Occorrerà avere pazienza per i cit-
tadini perché ci vorrà l’inizio del prossimo anno per 
vedere abbattuti i vecchi edifici e poi assistere all’i-
nizio della costruzione in sicurezza dei nuovi. E tutti 
questi lavori e iter creerà dei disagi agli studenti e 

INIZIATE LE INDAGINI GEOGNOSTICHE 
SUL TERRENO DELLE SCUOLE IN MARINA
Rocca Imperiale: 26/06/2022

ROCCA IMPERIALE In occasione della solenne Fe-
sta Patronale in onore della “Madonna della Nova” 
Patrona di Rocca Imperiale in calendario il 2 luglio di 
ogni anno, la Comunità Parrocchiale guidata da Fra 
Mimmo Campanella ed il Coro Parrocchiale “Mons. 
Felice Giacobini” hanno organizzato un raduno di 
Cori Parrocchiali in 
programma per gio-
vedì 30 giugno alle 
ore 21.00 presso la 
Chiesa Matrice “As-
sunzione della Beata 
Vergine Maria” che 
sorge nel cuore del 
borgo antico, ai pie-
di del monumentale 
Catello Federiciano. 
Non si tratta, come 
ha tenuto a precisare lo stesso Fra Mimmo Cam-
panella, di un’esibizione canora ma di un momento 
per unirsi in preghiera, per cantare e lodare insieme 
Maria Santissima della Nova, ben sapendo, come 
diceva Sant’Agostino, che cantando insieme si pre-
ga due volte e si esalta il valore universale del canto 
corale che, all’interno delle funzioni religiose, svolge 
un prezioso e insostituibile servizio alla liturgia, ne 
esalta la bellezza e la solennità. Ogni Coro Parroc-
chiale eseguirà 3-4 brani di musica mariana. Aprirà 
la rassegna dei canti mariani il Coro Parrocchiale 
ospitante intitolato a “Mons. Felice Giacobini” che 
ha organizzato la manifestazione e, a fine rasse-
gna, tutti i Cori Parrochhiali canteranno all’unisono 
il “Salve Regina” (Gen Verde) a cui farà seguito un 
momento di incontro e di condivisione. Il raduno 
dei Cori Parrocchiali, come ha spiegato il Parroco 
Fra Mimmo Campanella, vuole essere un momen-
to di incontro e 
di preghiera in 
p repa raz ione 
alla solennità 
della Festa Pa-
tronale in onore 
della “Madonna 
della Nova” che, 
per la cronaca, 
fin dal lontano 
1644, rappresenta per il popolo rocchese un’occa-
sione storica per rinnovare la tradizione, la devo-
zione e la fede verso la Madonna della Nova la cui 
effigie miracolosa durante tutto l’anno e fino alla pri-
mavera viene custidita nella caratteristica Cappella 
della Nova che sorge presso  la contrada rurale del-
le Cesine. Da qui, ogni anno, in occasione del sa-
bato successivo alla Santa Pasqua, la  sacra effigie 
viene portata in processione nella Chiesa Matrice 
del Centro Storico attraverso un tragitto di circa 6 
chilomentri che si sonda lungo le ubertose contra-
de delle Cesine e che il popolo rocchese percorre 
a piedi al seguito della sacra effigie della Madonna 
della Nova. Pino La Rocca           

Raduno di Cori Parrocchiale 
in onore della Madonna 

della Nova
Rocca Imperiale:28/06/2022

Padre-Mimmo

chiesa-matrice
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COMUNICATO STAMPA
Archiviata la 36esima edizione del Premio Troccoli 
Magna Graecia
Già aperto il cantiere organizzativo della prossima 
edizione
  Ormai è stato acquisito all’archivio storico anche il 
36simo Premio Nazionale “Troccoli Magna Graecia” 
-edizione 2022- con vivo compiacimento degli or-
ganizzatori, dei 
premiati prove-
nienti da varie 
regioni italiane, 
dai Partners per 
la promozione 
culturale dei 
territori e per 
l’autorevole presenza dei vincitori delle varie sezioni 
nonché dei giovani studenti della sezione scuola e 
del gruppo di giovani qualificatisi a livello nazionale 
alle Olimpiadi di fisica, matematica e filosofia. 
  Vivo apprezzamento per questa edizione del Pre-
mio Troccoli hanno palesato le autorità presenti, i 
protagonisti di questo evento unitamente all’asses-
sora alla Cultura del comune di Cassano all’Ionio 
Annamaria Bianchi. Numerosi applausi in platea per 
la calorosa, affettuosa lettera di Pino Nano indiriz-
zata ai presenti. <Approfitto per fare a te presidente 
del premio i complimenti dovuti e anche scontati per 
avere messo in piedi 36 anni fa una manifestazione 
a cui forse ci credevano solo in pochi. Sono fiero di 
essere entrato a far parte negli anni del vostro Albo 
d’Onore e sono felice che quest’anno voi abbiate 
premiato una icona del giornalismo militante come 
Franco Siddi. Conosco Franco da quando Raffae-
le Nicolò lo portava in Calabria come la “Madonna 
Pellegrina” e noi allora ragazzi e giovani cronisti lo 
guardavamo con immensa ammirazione. Oggi -ha 
concluso Pino Nano- a riportarlo ogni settimana nel-
le nostre case digitali è Carlo Parisi con questo suo 
giornale “Giornalisti Italia” che racconta benissimo 
le ansie i problemi e le preoccupazioni del nostro 
mondo>.
  Intanto ecco alcune testimonianze rese dai parte-
cipanti.
  Il sindaco della città Gianni Papasso, ha com-
mentato: <esprimo vive congratulazioni per questa 
36esima edizione del Premo Troccoli Magna Grae-
cia che da tempo ha varcato i confini della Calabria, 
in quanto questa iniziativa, che si è arricchita ulte-
riormente nel corso degli anni, si sposa con le tesi 
dell’Amministrazione Comunale che è interessata 
al rilancio culturale del nostro comune e dell’intero 
territorio: questo è motivo di orgoglio e di soddisfa-
zione. Questa “primavera culturale” è tesa al rilancio 
di Cassano>.
  Mentre Pierfranco Bruni, presidente del Comitato 
scientifico del Premio, dal canto suo ha chiosato:<-
questa edizione è particolarmente importante e si-
gnificativa perché abbiamo parlato, tra l’altro, di Gio-
vanni Verga nel centenario della morte, letto da 
Giuseppe Troccoli. Ogni anno il Premo ha affrontato 
problematiche legate ai protagonisti della letteratura 
contemporanea, come Ungaretti, Pavese, Selvaggi, 
Troccoli. Preannuncio che in autunno è in program-

Archiviata la 36esima edizione del 
Premio Troccoli Magna Graecia

Già aperto il cantiere organizzativo della prossima edizione
ma un convegno di approfondimento su Troccoli e 
la sua produzione letteraria che si terrà a Firenze >.
  Anche l’assessore regionale Gianluca Gallo -già 
sindaco di Cassano- ha così commentato l’inizia-
tiva: <non potevo certamente mancare a questa 
36esima edizione del premio perché sono partico-
larmente legato a questa manifestazione in quanto, 
da sindaco della città, ho collaborato per la migliore 
riuscita della stessa. Far convenire a Cassano tante 
illustri personalità provenienti da varie regioni italia-
ne è un grande rilievo per la città di Cassano. Va 
sottolineato anche l’aspetto del marketing culturale 
che si è sviluppato in parallelo con l’aspetto cultu-
rale, in quanto di Cassano e del Premio Troccoli si 
è scritto in toni positivi su organi di stampa anche a 
livello nazionale>.
  Francesco Maria Spanò, direttore delle risorse 
umane dell’Università Luiss “Guido Carli”, premiato 
nella sezione saggistica, ha osservato che: < la Ca-
labria vista da lontano la si osserva col cuore: la Ma-
gna Graecia, la Sibaritide, la mia Gerace provocano 
una certa nostalgia. Osservata da vicino, però, con 
razionalità, ci accorgiamo che la Calabria è molto in 
ritardo rispetto alle altre regioni per motivi storici e 
sociali. Devo evidenziare, inoltre, che al di fuori del-
la Calabria, i nostri corregionali hanno conquistato 
profili professionali 
medio-alti. Purtrop-
po la criminalità 
organizzata provo-
ca condizionamenti 
negativi. Per quan-
to concerne il Pre-
mio Troccoli sono 
molto onorato: è 
il primo riconosci-
mento che ricevo, 
tra l’altro, nella mia 
regione: sono molto contento ed orgoglioso>.
  <Questo premio è molto importante per i ragazzi, 
per i docenti e anche per me che sono la dirigente 
dell’Istituto comprensivo “Casalini” di San Marzano 
di San Giuseppe (TA) perché stiamo portando avan-
ti un progetto particolare, con studio e ricerca sugli 
autori del ’90 letterario italiano, per comprendere il 
nostro tempo. Infatti i ragazzi -ha aggiunto la diri-
gente Maria Teresa Alfonso- hanno studiato autori 
italiani, ucraini e russi per capire meglio il mondo 
contemporaneo che ci circonda. Vi è da aggiungere 
che noi portiamo avanti -in contemporanea- un al-
tro progetto per la nostra comunità arbereshe, per 
tutelarne la lingua, le tradizioni, i costumi di una co-
munità che cerca di preservare nel tempo la propria 
identità culturale. I nostri ragazzi sono stati educati 
all’accoglienza: infatti abbiamo accolti alcuni ragazzi 
ucraini che si sono ben integrati nella nostra comu-
nità>.
  La manifestazione condotta da Andrea de Iacovo è 
stata arricchita, inoltre, dalla articolata documenta-
zione promozionale messa a disposizione dei con-
venuti, dai partners per la promozione culturale dei 
territori.

  Cassano all’Ionio 23 giugno 2022
 Il Servizio stampa e comunicazione

premiotroccoli@libero.it

Lauropoli - 23/06/2022: 

Pierfranco Bruni

Annamaria Bianchi ass.ra__ Cultura

Il prossimo 10 luglio, domenica, il Castello e il 
Borgo tra i più belli d’Italia ospiteranno l’atteso 
evento: ”Il Falconiere”. L’Associazione FidemAr-
tem Aps, presieduta da Annalisa Lacanna, ha già 
predisposto la locandina che espone il program-
ma della giornata, la cui grafica è stata curata da 
AveArt Gianluca Avena. In particolare Annalisa 

Lacanna ci comunica che: ”Con il patrocinio del 
Comune di Rocca Imperiale, l’associazione Fide-
mArtem aps in collaborazione con Associazione 
di Falconeria Sportiva Artiglio dell’Aquila è lieta 
di presentarvi…Federico II primo maestro di fal-
coneria! Il 10 luglio dedichiamo l’intera giornata 
all’evento “IL FALCONIERE”. La mattina a partire 
dalle 10:00, dopo il tour castello e chiese attraver-
seremo il vicolo chiamato proprio vicolo “falconie-
re” per poi giungere nel centro del nostro borgo 
dove saranno esposti i rapaci! Nel pomeriggio a 
partire dalle 17:00 presso il Castello Svevo verrà 
effettuato la dimostrazione e il volo dei rapaci! Ci 
troverete vestiti in abito medievale. Inoltre anche 
voi visitatori potrete far volare un rapace e scat-
tare una foto con loro! Vi aspettiamo in uno dei 
borghi più belli d’Italia e bandiera lilla”.

Franco Lofrano

Al via i preparativi 
per la giornata 

dedicata a “Il Falconiere”
Rocca Imperiale - 30/06/2022: 
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FIRMATA LA CONVENZIONE PER LA COSTRUZIONE DEL NUOVO EDIFICIO SCOLASTICO
COSTO DELL’OPERA CIRCA 1.192.000 EURO

Il Sindaco Giuseppe Ranù è stato convocato per il primo Aprile, alle ore 09,30, 
presso il Settore 5 del Dipartimento infrastrutture-Lavori pubblici- in Catanzaro-
Cittadella Regionale in località Germaneto, della Regione Calabria, e ha  firmato 
la convenzione relativa alla realizzazione del nuovo edificio scolastico nel Centro 
Storico. Si annuncia, quindi, un altro successo dell’attuale amministrazione. L’e-
dificio scolastico della scuola primaria già esistente, ma da tempo in sostanziale 
abbandono, ubicato  al di sotto del Palazzo Comunale “Carlino Tarsia”, necessita 
di interventi sostanziali e radicali per la messa in sicurezza, ma a quanto pare 
verrà completamente abbattuto e ricostruito nel pieno rispetto della normativa 
vigente sia in termini di sicurezza che di funzionalità. Nell’oggetto della missiva 
si legge testualmente: ”Decreto D.G. n.3 del 4/1/2017 (All.B). Delibera di G.R. n. 

160/2018 “Patto per lo sviluppo della Regione Calabria-Delibera CIPE n. 26/2016 “FSC 2014/2020-Piano per il Mezzogiorno”. 
Intervento di NUOVA Costruzione (EX ADEGUAMENTO) edificio Scolastico-Via Castello Aragona- Cod. Ed. 0781031407 
importo intervento € 1.192.000,00 di cui finanziamento FSC 2014/2020 pari ad € 772.200,00 ed 419.800,00 a carico del Comune. 
Convocazione per la firma della convenzione.
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